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Dr. Somogyi. József: Tehetség és eugenika. A tehetség biológiai, pszichológiai 
és szociológiai vizsgálata. Budapest, 1934. Eggenberger. (416 lap.) 

Dr. Josef Somogyi: Begabung im Lichte der Eagenik. Forschungen über Bio-
logie, Psychologie und Soziologie der Begabung. Leipzíg und Wien, 1936, 
Deuticke. (518 1.) 

Szerzőnk igen széleskörű és beható tanulmányainak eredménye e munka, 
melynek már alcíme is a feldolgozott anyag nagyságára és a probléma sokoldalú 
megvilágítására utal. Igen fontos hivatást tölt be a mű, mikor olyan kérdése-
ket von sine ira et studio a tudomány ítélőszéke elé, melyek — mint például 
egyén és közösség, tehetség és tömeg, átöröklés, faj, nép, eugenika, szelekció stb. 
— a közélet fórumain is az egymással szemben- álló kritikátlan világnézetek 
fogalmi zűrzavarába burkolva napról-napra felbukkannak és sokszor politikai 
jelszóként szerepelnek. Tisztító munkát végez tehát, de ezenfelül is .hézagpótló 
szerepet tölt be irodalmunkban: egyes problémák részletes és egységes tárgya-
lását először nyújtja minden művelt ember számára érthető magyar nyelven. 

Ilyen mindjárt első, biológiai része, mely a tehetség átöröklési, konstitu-
cionális és faji meghatározottságával foglalkozik. Ezekről a kérdésekről a neve-
lőnek is igen fontos tájékozódnia. Hiszen tudnia- kell, hogy ma, midőn a bioló-
giai vizsgálatok rámutattak a testnek és a léleknek oly szoros egymásrahatá-
sára, illetve egymástól való meghatározottságára, midőn megmutatták az 
embernek elődeitől, a tőlük örökölt testtől és szervezettől való nagyfokú deter-
minál tságát, milyen feladata és lehetősége van a nevelői ráhatásnak az egyén 
kibontakozásában, képességeinek ápolásában és rossz hajlamainak visszaszorítá-
sában. 

A második rész — a tehetség pszichológiája — a tehetség lélektani meg-
határozásával, az általános intelligencia és a- tehetség viszonyával, a tehetség 
emocionális tényezőivel, továbbá szélső fokozataival (áz idiótától a lángészig) 
és végül'a tehetség megállapítását célzó képességvizsgálatokkal, valamint ezek 
értékével foglalkozik. Különösen érdekes, sőt valósággal izgalmasan érdekes 
olvasmány e részben a lángészről írott fejezet. Egyesek — különösen a néme-
tek között, mint pl. Lange-Eichbaum — a zseni bionegatív voltát állítják, 
vagyis azt, hogy a lángész a faj vitális érdekei szempontjából használhatatlan. 
Ha így van is és ha a teremtő szellem müvei révén elnyert halhatatlanságáért 
generatív halhatatlanságát adja cserébe, nem állítható az, hogy a közösség, 
illetve az emberiség számára a zseni csak negatívum. Somogyi i t t helyesen és 
határozottan utal arra, hogy a biológiai értékek nem egyedüliek és hogy az 
emberiség nagy szellemi fáklyái által létrehozott kultúrértékek hatalmas több-
letet jelentenek a fa j számára veszendőbe ment életértékek felett. A tehetség-
tesztekről -összeállítottak megint elsősorban a nevelőt érdekelhetik. Egyrészt 
ösztönzéseket meríthet belőle saját vizsgálataihoz, másrészt pedig megtanul-
hat ja ezek eredményeit kellő értékre szállítani, mert bármilyen divat ma a 
képességvizsgálat, sohasem támaszkodhatunk egyedül csak reá, és az ember-
ismereten alapuló értékelést sohasem szoríthatja ki. 
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A munkának harmadik része, a tehetség szociológiája először a tehetség 
és a társadalom, valamint a tehetség és a faj viszonyát vizsgálja. Szerzőnk i t t 
főként a mai német fajelmélet misztikus dogmáiba világít bele. Kitűnően ren-
det teremt eme problémák bonyolult zűrzavarában, melyet a faj, nép, nemzet 
és nyelvcsalád fogalmának összedobálása és tisztázatlan használata okoz. A kö-
vetkező fejezet szinte drámaian rajzolja meg a mai kultúrnépeknek a születé-
sek korlátozása következtében különösen a vezetőrétegeket illető lassú pusztu-
lását, szukcesszív kihalását. Bemutatja azután az eme helyzet következtében 
létrejött eugenikai törekvéseket, melyeket szilárd etikai alapon állva tárgyal. 
A tehetség megvédésére mint kultúrpolitikus konkrét javaslatokat is tesz. 
Vajha sikerülne akár ezek nyomán, akár más módon középosztályunk sorsának 
emelése s e társadalmi réteg, a nemzet törzse egészséges továbbfejlődésének biz-
tosítása! 

A német kiadás lényegében azonos a magyarral, csak a fájelméleti kér-
déseket dolgozta ki.benne részletesebben szerzőnk. A száz lapnyi különbség azon-
ban nem annyira a betoldott anyag nagyságának, mint inkább a magyar 
nyelv tömörebben kifejező voltának következménye. Far.agó László. 

Greguss P á l : Bevezetés az örökléstanba. 98 ábrával. Budapest, 1935. Nóvák 
Rudolf és Társa kiadása. (222 lap.) 

Az átöröklés rejtelmeire vonatkozó vizsgálódások a mendelizmus alap-
gondolatának' kialakulásától kezdve általában, főleg azonban a lelki átöröklés 
csodálatos problémái világszerte régóta foglalkoztatták és izgatták először 
inkább csak a természettudósokat és a pszichológusokat. Később meghódítván 

"a" pedagógusok vflagát is, mfrid" szélesebb körben gyűrűztek a tudományos kér-
dés hullámai, különösebb hasznot hajtva természettudományi, helyesebben gaz-

. dasági" vonatkozásaiban s felvilágosításokkal szolgálva pedagógiai és humani-
tárius gondolatkapcsolataival. Valódi viharokká e hullámgyűrűk csak akkor 
tornyosultak, mikor a politika, jobban mondva a pártpolitikai élet is hatal-
mába kerítette s alkalmazását kereste az átöröklés, a fajbiológia tisztán tu-
dományos használatra szánt tanainak. A viharok mindig pusztító, káros ha-
tásúak" a természet életében és az erkölcsi világban is. Azért az átöröklésre-
vonatkozó tanokat tisztán a természettudomány és a lélektan világába kell 
utalnunk. 

Mióta a pedagógusokat különösen "érdeklő lelki átöröklésre vonatkozó gaz-
dag tudományos vizsgálódások Ribot híres francia könyvének a M. Tud. Aka-
démia által kiadott fordításával 1896-ban bevonultak a magyar érdeklődők 
eszmekörébe, az utóbbi négy évtizedben eléggé nagy magyar irodalma is tá-
madt e kérdéseknek. I t t ez irodalomból főleg csak a pedagógiai vonatkozású 
termékeket: Gáspár, Gockler, Koppányi, Kutassy, Leidenfrost, Marosi, Mé-
hely, Somogyi és Szabó Z. könyveit, illetőleg nagyobb tanulmányait említjük. 

Minthogy ezek szerint az örökléstan az újabb idők egyik legdivatosabb 
tudományának látszik, mindenki érdeklődik iránta és mindenütt beszélnek róla, 
s minthogy az örökléstan elért eredményeinek felhasználása rendkívül jelentő-
ségű és halasztást nem tűrő kérdés, azért az előttünk levő könyvet valóban 


